

## Дарья Николаевна КАРАСЕВА

■ Депутат Законодательного собрания Новосибирской области ■ Комитет по бюджетной, финансово-экономической политике и собственности ■ Комиссия по взаимодействию с правоохранительными органами и противодействию коррупции, заместитель председателя ■ Фракция: «Новые люди», руководитель

# Выбор молодых

Несколько месяцев назад в России прошли выборы президента. В Новосибирской области явка стала самой массовой за последние 20 лет, превысив 63%.

Почему молодёжь пошла на участки? Как сделать так, чтобы молодые специалисты могли реализоваться в своём регионе, в том числе в политике?

Об этом – в интервью с депутатом Дарьей КАРАСЕВОЙ.

## Оправдать доверие

— Во время президентской кампании вы много общались с людьми. С какими предложениями и вопросами к вам приходили чаще всего?

— Мы сделали ставку на максимальную открытость. Одновременно с приёмными депутатов, которые продолжают регулярную работу, мы открыли штаб общественной поддержки. Туда можно было прийти без предварительных звонков и записей, просто с улицы.

Кроме того, организовали встречу нашего кандидата — вице-спикера Госдумы Владислава Даванкова — с новосибирцами. Туда пришло более 300 человек разных возрастов. Обсуждали самые острые вопросы, в том числе местное самоуправление. Один из самых популярных запросов — непосредственное участие в жизни своего двора, района и города. В некоторых отраслях видим в этом отношении хорошие подвижки. Например, в сфере благоустройства. Скверы, парки, спортивные и детские площадки обсуждают с людьми ещё до начала строительства. Это правильно. Такой же подход нам нужен в транспортной сфере, экологии. Следует чаще проводить мини-референдумы. Все технологии для этого есть, те же «Госуслуги». Дополнительных затрат не требуется.



Новосибирцы хотят спокойно работать, достойно зарабатывать и с уверенностью смотреть в завтрашний день. Это касается и предпринимателей, и обычных людей.

Вместе с тем нужно понимать, что выборы президента — очень масштабное событие, которое во многом определяет будущее страны на ближайшие шесть лет. И вопросы, которые интересовали людей, носили глобальный характер. В первую очередь это запрос на экономическое благополучие. Сначала пандемия, а потом санкции, связанные с СВО, создали ощущение тревожности и нестабильности.

Новосибирцы хотят спокойно работать, достойно зарабатывать и с уверенностью смотреть в завтрашний день. Это касается и предпринимателей, и обычных людей. Первым сейчас сложно делать ставку на долгосрочные инвестиции, ведь ситуация на рынке постоянно меняется. А простым жителям непросто принимать решение, например, об ипотеке. Все эти вопросы нашли отражение в программе Владислава Даванкова, сейчас он прорабатывает их в Госдуме.

Результаты выборов показали, что в Новосибирской области большой запрос на обновление. Здесь наш кандидат набрал 6,4 процента голосов, его поддержали более 89 тысяч жителей региона. В итоге он занял второе место, обойдя оппонентов из ЛДПР и КПРФ. Уровень поддержки вырос даже по сравнению с выборами в Госдуму 2021 года. Во многом это показатель доверия всей нашей большой команде, в которую входят сторонники, муниципальные депутаты и представители «Новых людей» в Законодательном собрании. Мы стараемся оправдывать это доверие.

— С чем вы связываете столь высокую явку на президентских выборах?

— На то было несколько причин. В-первых, выборы федерального уровня — в Госдуму или президентские — всегда вызывают больший интерес, чем муниципальные. Во-вторых, во время кампании обсуждали те принципиальные вопросы, которые волнуют каждого человека. Например, преодоление санкций или специальная военная операция.

В-третьих, многое сделано для удобства избирателей: трёхдневные выборы, электронное голосование. Даже те, кто провёл время с пятницы по воскресенье на даче, могли просто достать смартфон и проголосовать. Я сама воспользовалась ДЭГ. Для меня это удобнее, чем идти на участок.

У некоторых людей сохраняется недоверие к ДЭГ. Это понятно: любое новшество всегда вызывает много вопросов. Особенно когда оно касается такой важной темы, как выборы. Вместе с тем результаты ДЭГ вполне объективны. Например, Владислав Даванков набрал с его помощью 6,28 процента голосов. Это примерно такой же процент, как и при очной явке на участки в Новосибирской области. Теперь, когда этот механизм опробовали и на губернаторских, и на президентских выборах, его можно активнее внедрять в повседневную практику. Речь идёт о тех же мини-референдумах. Запрос на прямую демократию очень большой.



■ Продолжение. Начало на стр. 1

## Кадровый вопрос

— Можно ли сказать, что у молодых людей вырос запрос на самореализацию в политике?

— Отчасти да, но не только в ней. Во-первых, молодёжи нужна профессиональная самореализация. Люди с молодых лет хотят создавать что-то своё, наращивать потенциал, обучаться. Для Новосибирска, студенческого города, это особенно актуально.

Когда в январе к нам приезжал вице-спикер Госдумы от «Новых людей» Владислав Даванков, мы в первую очередь пошли в местный IT-колледж. Спрашивали у студентов, сколько из них хотят остаться в Новосибирске после окончания учёбы. Оказалось, примерно 60 процентов. Неплохой результат, учитывая масштабы утечки мозгов в Москву и Санкт-Петербург. Но нужно увеличивать процент остающихся. Это не просто ценные кадры, но и новые производства, которые будут платить налоги в нашем регионе. Вакансий на рынке IT-технологий у нас предостаточно уже сейчас, поэтому нужно бороться за специалистов, конкурировать со столицей. Здесь у нас двойная ситуация. С одной стороны, Новосибирск привлекает молодёжь из других сибирских регионов. С другой — местные школьники часто выбирают вузы в центральной России и остаются там. В итоге процент работающей молодёжи постепенно снижается.

Это касается не только информационных технологий, но и других специальностей — не столь хорошо оплачиваемых, но жизненно важных. Например, педагогов. Дефицит даже в самом Новосибирске, не говоря уже о деревнях. Уже не первый год бьёмся вместе с коллегами из Госдумы за то, чтобы ввести единый федеральный оклад учителя в 75 тысяч рублей. Иначе через 20 лет детей просто некому будет учить. Старшее поколение уйдёт на пенсию, а сменить его будет некому.

Вопросы кадров для региональной экономики месяц назад обсуждали на круглом столе вместе с ректорами новосибирских вузов и зампреда думского комитета по науке и высшему образованию Ксенией Горячевой. Одновременно пообщались с самими студентами. Рассказали о программах поддержки, в том числе о нашей программе по развитию молодёжного предпринимательства «Я в деле». Сейчас в Новосибирской области немало проектов и конкурсов, которые помогают развивать карьеру. Проблема в том, что студенты либо о них не знают, либо им не доверяют. Вместе с самими вузами работаем над повышением узнаваемости.



На президентских выборах в Новосибирской области

проголосовали **1 392 596** избирателей.

Из них **228 584** сделали это дистанционно.

Явка стала рекордной за последние 20 лет и по количеству избирателей, и в процентном отношении.



## Новые решения

— Вместе с тем вы развиваете отношения с молодёжными органами власти в Новосибирской области. Как оцениваете эту работу?

— Мы действительно стараемся помогать тем молодым людям, которые интересуются политикой. Например, проводили игру «Выборы» вместе с молодёжной избирательной комиссией Новосибирской области. Наши специалисты из клуба агропрактик «Мастера будущего» создали уникальный обучающий инструмент, который помогает взглянуть на избирательный процесс не только глазами голосующего. Участники получают роли кандидатов, политтехнологов, наблюдателей, журналистов, сотрудников районных администраций. Через несколько лет участники таких игр смогут применять полученные знания на практике.

Кроме того, двое кандидатов от «Новых людей» победили на выборах в молодёжный парламент Новосибирской области. Денис Липовецкий будет представлять там Советский район. Мы познакомились с ним, когда он обучался предпринимательству по программе «Я в деле». Теперь он будет работать с большой командой в своём районе.

Вторым нашим представителем в молодёжном парламенте стал Антон Корниенко. В прошлом году мы вместе с ним дали старт проекту помощи детям с особенностями развития. Мы помогли приобрести для них сухой бассейн, который позволяет оттачивать координацию. Уже тогда Антон сказал, что хочет продолжать работать с нами. Теперь он представляет в молодёжном парламенте Бердск.

Это лишь несколько последних примеров того, как молодые люди приходят в политику со свежими идеями и желанием менять свой город и район. С годами таких примеров будет гораздо больше.

Всевозможные молодёжные органы власти нужно рассматривать в первую очередь как источник новых инициатив. Они пригодятся и исполнительной, и законодательной власти региона. Следует больше доверять молодым неравнодушным людям: недостаток опыта они компенсируют энергией и нетривиальностью подходов. Это то, что нужно в любой сфере: от образования до предпринимательства, от искусства до политики.

Ещё одна возможность — проект «Стартап как диплом». Он помогает студентам собирать разнопрофильные команды и создавать реальные производства. Такой подход, ориентированный на практику, может стать альтернативой традиционной выпускной работе в вузе.

Молодёжную политику нужно переориентировать в первую очередь на самореализацию, развитие личных и профессиональных навыков. Исходить из запросов самих школьников и студентов, а не абстрактных понятий и концепций.

Социальные сети Дарьи Карасевой



vk.com/iddasha.karaseva



t.me/karasevadaria

# Мы в ответе за них

Ещё 10 лет назад в Новосибирске, как и во многих других городах, была повальная мода на хаски. Их заводили даже в небольших городских квартирах. Далеко не все хозяева оказались готовы воспитывать ездовых собак, которым нужно не только внимание, но и активность. Громкий вой, испорченная мебель — и вот хаски уже оказываются на улице. Неудивительно, что в нашем городе появился специальный приют «Помощь ездовым собакам Новосибирска». В конце апреля туда отправилась команда волонтеров движения «Мы в ответе за них» во главе с депутатом заксобрания Дарьей Карасевой.



# Собака не бывает кусачей

Гостей в приюте встречают радостным лаем. Хаски абсолютно не боятся чужаков, они никогда не проявляют агрессии к людям. Наоборот, им нужно очень много внимания и постоянные прогулки. Этим тоже займутся волонтеры, но чуть позже. Сначала — работа.

Старые вольеры разбирают, перекрашивают, меняют износившиеся детали, а потом собирают обратно. Обычно такая работа занимает у сотрудников приюта несколько дней, но команда из 25 добровольцев управляет за пару часов. Одновременно идет уборка территории и распаковка подарков: 14 пакетов корма для животных.

Затем наступает самая приятная часть субботника: прогулка с собаками. Дарье Карасевой достался дружелюбный хаски по кличке Торт. Его нашли в Барабинском районе, в приюте активный и непоседливый пёс уже не первый месяц.

«К сожалению, не все понимают, что заводить питомца — большая ответственность. Будущим хозяевам стоит обязательно задумываться о том, как будет организована жизнь питомца. Желательно до того, как он поселится дома. Из-за несерьёзного отношения людей сотни животных оказываются на улице по разным причинам: не так себя ведут, портят мебель, линяют. Но это не оправдание, чтобы избавляться от них. Гуманное отношение к животным — показатель здорового общества. Жестокость не должна становиться нормой», — уверена Дарья Карасева.



# Казнить нельзя стерилизовать

Недавно в Новосибирской области завершился опрос о бездомных животных.

Абсолютное большинство (87,7%) жителей региона признаёт проблему бездомных собак. При этом больше половины (50,26%) проголосовавших выступают против эвтаназии. Итоги исследования, проведённого на «Госуслугах», направят в Законодательное собрание Новосибирской области.

«Опыт других регионов показывает, что эвтаназия бездомных животных не помогает решить проблему комплексно. Вместо этого

нужно повышать ответственность хозяев, заниматься стерилизацией и внимательно контролировать ход этих работ. Тогда через 5–10 лет бездомных собак на улицах Новосибирска и других городов станет меньше. Кроме того, необходима не просто точечная, а системная поддержка приютов. Им всегда не хватает денег. При этом механизм пожертвований для крупных компаний у нас по-прежнему сложный. Нужно его упростить, чтобы все компании, которые хотят помочь животным, могли это сделать без лишней бюрократии», — считает Дарья Карасева.



# От политики к экологии



Экология остаётся одним из важнейших направлений в работе депутата заксобрания Дарьи Карасевой.

Это и поддержка приютов, и другие мероприятия. В начале мая депутат помогла организовать игру «Экополитика» на базе Сибирского института управления (филиал РАНХиГС).

Её участники, студенты новосибирских вузов, работали над решениями, которые помогают решить экологические проблемы: загрязнение воды и воздуха, ликвидация полигонов и прочее.

«Это не просто игра, как может показаться на первый взгляд, а очень мощный и приближенный инструмент прогнозирования. Она также помогает очень точно разобраться в устройстве мира. В ходе игры участники придумывали нестандартные решения. Например, изобрели инновационный мусоросжигательный завод с несколькими камерами сгорания. А самое показательное, что все проблемы игроки, представлявшие разные страны, решали совместно, искали точки соприкосновения. Этот подход нужно применять и на государственном уровне», — подчеркнула Дарья Карасева.

Общественное движение «Мы в ответе за них» основано в ноябре 2023 года при поддержке партии «Новые люди». Движение включает более тысячи активистов из 24 регионов, в том числе из Новосибирской области. Они помогают питомникам, заповедникам и приютам для бездомных животных, а также борются с жестоким обращением с животными. Под шефством движения находятся более 100 приютов.

Узнать больше о приюте помощи ездовым собакам и помочь ему можно по ссылке: [https://t.me/help\\_husky\\_nsk](https://t.me/help_husky_nsk)

# Калейдоскоп депутатской работы

Депутатская деятельность — не только работа с документами и законопроектами, участие в заседаниях комитетов, комиссий и сессий Законодательного собрания. Это и постоянное общение с людьми. Дарья Карасева ведёт приём жителей в Новосибирске и области. Кроме того, она поддерживает несколько образовательных проектов. В нашем фоторепортаже — несколько ярких моментов депутатской работы.



Фракция «Новые люди» на праздновании 30-летия законотворческой деятельности Законодательного собрания Новосибирской области. Вместе с Дарьей Карасевой во фракцию входят депутаты Сергей Левшенков и Роман Мурзин.

«За три года атмосфера здесь поменялась кардинально. Заксобрание стало намного современнее. Речь не только об интерьерах, но и об атмосфере творчества. Так и должно выглядеть место, где принимают законы для Новосибирской области», — отметила Дарья Карасева, рассказывая об изменениях в Законодательном собрании.



Награждение Дарьи Карасевой благодарностью председателя Законодательного собрания Новосибирской области Андрея Шимкива за активную общественную и депутатскую работу.



Дарья Карасева вместе с новосибирскими студентами факультета бизнеса «Капитаны». Этот образовательный проект более 10 лет назад инициировал основатель партии «Новые люди» Алексей Нечаев. Студенты проходят обучение, максимально приближенное к практике. Дарья Карасева — тоже выпускница этой программы. Сейчас программа идёт не только в Москве, но и в других регионах, в том числе в Новосибирской области. Здесь будущих «капитанов бизнеса» готовят на базе НГТУ.



Дарья Карасева перед заседанием Палаты молодых законодателей при Совете Федерации. В него входят представители заксобраний и органов исполнительной власти со всей страны. Вместе они работают над законами в сфере молодёжной политики, образования и других сфер. Особое внимание уделяют решению проблемы кадрового голода и подготовки молодых специалистов.



Дарья Карасева вместе с коллегами из Астраханской и Липецкой областей в составе мандатной комиссии во время выдвижения кандидата в президенты Владислава Даванкова.

Форум наставников программы развития молодёжного предпринимательства «Я в деле» в Подмоскovie. Дарья Карасева вместе с кураторами программы из Новосибирской области. Программу «Я в деле» инициировала партия «Новые люди» в январе 2022 года. За это время её прошли уже 188 тысяч человек из 72 регионов, в том числе из Новосибирской области.



12+

Приложение к газете «Ведомости Законодательного Собрания Новосибирской области».

№36 (746) от 29.05.2024

Учредитель: ГБУ НСО РГ «Ведомости Законодательного Собрания Новосибирской области».

РУКОВОДИТЕЛЬ —  
ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР  
Е. Г. КВАСНИКОВА  
Приёмная 218-03-64.  
Выпуск подготовила  
Вера ТОЛМАЧЁВА

Адрес редакции и издателя: 630011, Новосибирск, ул. Кирова, 3.  
E-mail: vedom@znsno.ru. Сайт: ведомостинco.pf  
Газета зарегистрирована 29.03.2013 Управлением федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Сибирскому федеральному округу.  
Рег. номер ПИ № ТУ54-00561.

Подписано в печать: по графику в 16:00, фактически в 16:00.

Тираж 10 000. Распространяется бесплатно.

Отпечатано в типографии ООО «ПринтТайм» 630024, Новосибирская область, г. Новосибирск, мкр-н Горский, д. 76.